COGRAFYA

SICAKLIK VE YAGIS GRAFIKLERI

ORNEK 1 :

Asagida bir y6renin aylik ortalama sicaklik ve ya-
gi1s grafigi verilmistir.
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Grafikten yararlanilarak bu yéreyle ilgili asa-
gidaki bilgilerden hangisi elde edilmez?

A) Yillik ortalama yagis tutar
B) Yillik ortalama sicaklik degeri
C) Deniz seviyesinden ylksekligi
D) Hangi yarim kirede oldugu
E) Yagisin mevsimlere dagilisi
(0sS)

Coézim:

Grafikte; ¢izgi sicakligi, sltun ise yagisi goster-
mektedir. Buna gére bu grafikten yéredeki;

— aylhk sicaklk ortalamasi

— yillik ortalama sicakhk

— yillik sicaklik farki

— yagisin aylara ve mevsimlere dagilisi

— yer aldigi yarimkdre

— yagisin sekli

— yagis rejimi ile ilgili yorum yapilabilir.

Ancak deniz seviyesinden yikseklik, sicaklik ve
yagis grafiginden cikartilamaz.

Yanit: C

ORNEK 2 :
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Yukarida sicaklik grafigi verilen bélge icin aga-
gidakilerden hangisi séylenemez?

A) Yillik sicaklik farki 25 °C’dir.
B) Guney yarimkirededir.
C) Don olayi ve kar yagisi goruldr.
D) En sicak ay agustostur.
E) Ocaktan temmuza kadar sicaklik sirekli azal-
migtir.
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Co6zim:

Grafik incelendiginde; yillik sicaklik (ocak-tem-
muz) farkinin 25°C oldugu, sicaklik degerleri
0°C’nin altina dstiginden, kar yagisi ve don ola-
yinin géraldigu gézlenir. En sicak ay ocak, en so-
guk ay temmuz oldugundan gliney yarimkiirede
yer alir.

Ocaktan temmuza kadar sicakhgin azaldigi da
grafikten cikarilabilir. Ancak en sicak ayin agustos
degil, ocak oldugu séylenebilir.

Yanit: D
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En sicak ve en soguk ay ortalamalari arasinda-
ki sicaklik 15° santigrati gegcmeyen bir bélgede
bitlin mevsimlerdeki yagislar yagmur olarak
diisilyorsa bu bdlgenin yillik sicaklik grafigi
asagidakilerden hangisine benzer?

Aylar Aylar

(©sS)

Cozim:

Soru kdkinde butlin mevsimlerdeki yagislar yag-
mur olarak disuyorsa ifadesi bdlgede sicaklik de-
gerinin 0°C’nin altina dusmedigini gdsterir.

A, C, D ve E secgeneklerinde sicaklik degeri
0°C’nin altina dustiginden,

Yanit: B

SICAKLIK VE YAGIS GRAFIKLERI

ORNEK 3 : ORNEK 4 :

Yazlan sicak ve kurak, kiglari ilik ve yagish ge-
cen yerlerde yetisen bir kiltir bitkisi, asagida-
ki grafiklerin hangisinde gosterilen iklim tipin-
de yetistirilebilir?
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(Kavram Dershanesi Sorusu)
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SICAKLIK VE YAGIS GRAFIKLERI

Coziim: ORNEK 5 :
Verilen grafiklerin timi Kuzey Yarimkire'ye aitir.

. . . . - . OC X kenti .............

Cunki sicaklik grafikleri dis bikeydir. Bu nedenle
hepsinde 6, 7 ve 8 aylar yaz mevsimidir. Soru k- 30T, Y kenti
kiinde yazlar sicak ve kurak denildiginden B, C ve 2571
E segenekleri elenir. Kiglari ik ve yagdish denildi- 201
ginden A segenegi de elenir. 12

5.

Yanit: D (O o
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Yukarida X ve Y kentlerinin yillik ortalama sicak-
hk grafigi gosterilmigtir.

Bu grafige gore asagidakilerden hangisi dog-
ru degildir?

A) X kentinde yillik sicaklik farki Y kentine oran-
la daha azdir.

B) Y kenti Kuzey yarimkirededir.
C) X kenti Glney yarimkurededir.
D) Her iki kentte sicakligin ayni oldugu dénemler

vardir.
E) X kenti kigi yasarken, Y kentinde mevsim yaz-
dir.
(Kavram Dershanesi Sorusu)
Cozim:

Grafik incelendiginde X kentinde en sicak ayin
ocak, Y kentinde ise temmuz oldugu gériiliir. Oy-
leyse X kenti Glney Y kenti ise Kuzey Yarimki-
re’dedir. Grafikler cakistigina gére her iki kentte
sicakligin ayni oldugu dénemler vardir. X ve Y
kentleri farkli yarimkirelerde olduklarindan ayni
anda farkli mevsimler yaganir.

Grafige gore Y merkezinde yillik sicaklik farki
15°C, X merkezinde ise 34°C olup Y’dekinden da-
ha fazladir.

Yanit: A
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ORNEK 6 :
Asagida bir yerin yagis ve sicaklik grafigi ve-
rilmistir.
Yagis (mm) Sicaklik (°C)
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Grafikteki bilgiler géz 6niine alindiginda, bu
yerle ilgili olarak asagidaki yargilardan hangi-

sine ulasilamaz?

A) Kuzey Yarimkirede yer almaktadir.
B) Yilik yagis miktari 750 mm’nin Ustindedir.
C) Kar 6rtlisi ocak ayi boyunca yerde kalr.
D) En yagish mevsim kistir.
E) En sicak ay temmuzdur.
(OSS)

Cozim:

Grafik incelendiginde, en sicak ayin temmuz, en
soguk ayin ocak oldugu gorilir. Bu nedenle Ku-
zey Yarimkilre’de yer alir. En yagisli mevsim kis-
tir. 12 ayin yagis degerleri toplandiginda 750
mm’den fazla oldugu gérulir.

Bu yerde sicaklik 0°C’nin Ustlinde oldugundan kar
yagisi ve don olayi gérilmez. Dolayisiyla “kar 6r-
tUsl ocak ay! boyunca yerde kalir” ifadesi yanlis-
tir.

Yanit: C
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SICAKLIK VE YAGIS GRAFIKLERI

ORNEK 7 :

Bir tarim Grundndn, bir tlke igindeki yetisme alani
ne kadar yayginsa o ulke kosullarina uyumu o ka-
dar iyi demektir.

Asagida, Tirkiye’nin cografi bolgelerine gére
dagilisi verilen Uriinlerin toplam iiretimleri bir-
birine yakin olduguna goére, bunlardan hangi-
sinin Tirkiye kosullarina digerlerinden daha
uyumlu oldugu sdylenebilir?

VIl. Bélge I. Bolge
VL. BO| VII. Bélge
VI. Bélge,
V.Bdlge 1. Bélge
V.Bdlge
IV. Bélge
. Bolge - BOlge Il. Bolge
II. Bsige V. Bdlge
i II. Bogei I
IV. Bélge 1. Bolge
VI. Bélge
1. Bélge
IV. Bélge
(6SS)
Cozim:

Soru kdkunde, bir tarim GriinGnan bir Glke kosulla-
rina uyumu c¢ok sayida bdélgede yetistiriimesiyle
aciklandigina gore; yetistirildigi bolge sayisi en
fazla olan uriin A segeneginde verilmistir.

Yanit: A




